

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

哈尔滨日报

三省一区协同共建东北海陆大通道

强化跨境和省际间交通设施互联互通,构建协同高效通道运输服务体系

本报讯(记者 刘希阳)为深入贯彻习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会的重要讲话精神,全面落实三省一区党政代表团会商工作部署,加快推进《三省一区综合交通运输战略合作框架协议》落实落地,10月14日,东北三省一区交通运输合作联席会议在沈阳举行。三省一区交通运输厅(即辽宁省交通运输厅、吉林省交通运输厅、黑龙江省交通运输厅、内蒙古自治区交通运输厅)共同签署《东北三省一区协同推进交通运输高质量发展行动倡议》。

《倡议》包括以下六方面内容:

——协同推动共建东北海陆大通道。共

同强化跨境和省际间交通设施互联互通,优化枢纽布局、完善集疏运网络,构建协同高效的通道运输服务体系,助力建设向北开放联通俄蒙,向南辐射东南沿海及东南亚,向东直达日韩,向西畅通中亚及欧洲的东北海陆大通道。共同推动东北海陆大通道建设上升为国家战略,促进形成通道引领、枢纽支撑、创新开放、产业协同的发展新格局。

——协同推进多式联运发展联盟组建。

共同发起成立三省一区多式联运发展联盟,积极组织公、铁、水、航相关单位加入联盟,搭建政府、企业、科研单位交流合作平台,着力提升东北地区多式联运运行效率、服务水

平、保障能力,降低物流成本,更好支撑服务产业转型升级。

——协同推进超限超载运输跨省联合执法。明确联合行动制度,加强违法违规行为信息共享,联合开展超限超载专项治理行动,有效遏制车辆超限超载违法违规行为,有力保障重点物资运输顺畅和公路设施运行安全。

——协同推进省际道路客运转型发展。

共同推进省际道路客运定制化、毗邻市县班线公交化改造和“运游”融合发展,有效提升省际道路客运协同治理和服务保障能力,更好满足人民群众安全、便捷、舒适出行需求。

——协同推进大件运输跨省审批协作。建立跨省大件运输主通道,共享大件运输道路通行信息,优化预约审批服务,精简联合审批步骤,开展违法行为联合惩治,确保大件安全、及时运输,保障重大项目实施。

——协同推进常态化务实合作。三省一区交通运输厅建立常态化联席会议机制,明

确年度会议召集人,每年组织召开联席会议,总结评估合作成效,协调解决重大问题,统筹推进重大事项,持续提升合作实效,以实际行动加快推动东北三省一区交通运输高质量发展,为新时代东北全面振兴当好开路先锋。

保障颗粒归仓 守护粮食安全

哈市举行世界粮食日暨全国粮食安全宣传周活动

本报讯(于鑫彤 记者 罗彦坤)10月16日是第43个世界粮食日,为营造冰城节粮爱粮浓厚氛围,市粮食局在道外中华巴洛克历史文化街区举行了世界粮食日暨全国粮食安全宣传周活动。

今年世界粮食日主题为“水是生命之源,水是粮食之本。不让任何人掉队。”在活动现场,哈尔滨市19家精品粮油品牌企业,21类100余种优质粮油产品集中亮相,向全市市民发出“厉行勤俭节约,提倡理性消费,反对奢侈之举”的倡议。

哈市拥有3000万亩优质

寒地黑土,优质粮食资源丰富。为全力保障国家粮食安全,在今年的秋收生产中,全市粮食行业发扬“宁流千滴汗,不坏一粒粮”的优良作风,打造节粮减损“粮安工程”,多措并举推进“中国好粮油”行动计划,着力守住管好“天下粮仓”。

本次活动旨在通过市民喜闻乐见的形式,增加市民参与度,让爱粮节粮理念走进千家万户。下一步,哈尔滨市各级粮食部门将通过一系列粮食产后“五代”服务举措,保障颗粒归仓,守护粮食安全。

冰雪故事我推介 冰雪运动我参与

道里区举行“相约哈尔滨逐梦亚冬会”文明实践主题活动

本报讯(张梓瑞 记者 刘殊媛)为深入贯彻落实习近平总书记提出的“冰天雪地也是金山银山”发展理念,积极营造全民喜迎2025年第9届亚冬会的热烈氛围,10月16日下午,道里区委宣传部举办“相约哈尔滨 逐梦亚冬会”文明实践主题活动。

此次文明实践主题活动分为“冰雪故事我推介”“冰雪运动我参与”“冰雪文化我传承”三个板块,涵盖宣讲、健身、文化等三个层面的文明实践志愿服务。活动伊始,道里区新时代文明实践中心理论宣讲志愿服务队的宣讲员围绕哈尔滨申办亚冬会的意义、“奥运冠军之城”的故事展开宣讲,语言生动幽默,讲述深入浅出。活动现场,中国双人滑世界冠军佟健的父母还分享了哈尔滨冰雪运动健儿成长的励志故事,激励青少年胸怀伟大梦想、积极投身体育运动。

与此同时,在道里区新时代文明实践中心的四楼长廊,群力实验小学教师志愿者高兴凯一边带着小运动员们热身,一边讲起冰壶运动的由来、发展、规则和技巧,讲解细致入微。前来观战的群众络绎不绝,旱地冰壶比赛将整场活动推向高潮,点燃了参赛者的亚运梦想,大家亲身感受到冰雪运动的乐趣。



学生们现场体验冰壶运动的快乐。

相约哈尔滨 逐梦亚冬会

热企已经热态调试 暖气为啥不热?

供热企业相关负责人解答市民关心的热点问题

本报讯(记者 刘述波)“热态调试期间,家中暖气为啥不热?”“能否提前开栓供热?”随着20日正式开栓供热进入倒计时,哈市各热企已陆续进入热态试运行。

针对近期市民普遍关心的热点问题,记者采访了供热企业相关负责人予以解答。

热态调试期间, 暖气为何不热?

从10月初起,哈市各大热企开始陆续点炉启动热态调试工作。连日来,有市民表示:“家中暖气仍然没有温度,不知是何原因。”

对此,哈投集团金山堡供热公司副总经理苑智鹏说,热态调试是个逐渐升温的过程,末端管网升温需要一定的时间。目前室外气温在10℃左右,热态试运行过程中,不少热企将居民家进水管温度维持在30℃左右,

保证室温达标,所以市民用手摸暖气不会感到热。“今后气温降低,如室外-30℃时,居民家的供热进水管温度可达50℃甚至更高,手摸起来会感到热乎。”

热态试运行期间, 暖气不热放水有用吗?

“听说暖气不热放水管用,这种说法对吗?”不少市民认为暖气不热放水可以加大热水循环,从而让暖气变热。

“其实这种做法是不对的,很可能还会影响供热。”苑智鹏表示,热态运行期间,如果家里暖气有跑风的,可以打开放气,气放完了就关好阀门,千万不要放水,放水后供热系统就会缺水,补进来的都是冷水,还需要一定时间加热,对于居民家暖气温度很可能还会造成延迟。

在什么情况下可 以提前开栓供热?

记者在采访中了解到,大兴安岭在全省率先供热,之后伊春、鹤岗、大庆等地纷纷正式开栓供热。“哈市比其他城市供热晚,在什么情况下可以提前开栓供热?”针对市民关心的问题,记者采访了哈市供热主管部门。

根据《哈尔滨城市供热办法》规定,供热的起止时间为当年10月20日至次年4月20日,如遇到气温骤变可以提前供暖。气温骤变的标准以气象部门预报的气温为准,如果连续5天且日平均气温低于5℃,由供热主管部门向哈尔滨市政府提出申请,经过批准后才可以提前开栓供热。同时,根据规定,10月20日是哈市正式开栓日,为此,开栓之日便是室温达标之时。

近百日播放80余场次 2万人次家门口看电影

香坊区百日文化创意特色街区露天观影活动收官

香坊区的文化特色创意街区,看露天电影,成为香坊区一道亮丽的文化风景。观看影片的社区老年居民纷纷表示,没想到在家门口也能免费看到这么好看的电影,不仅老年人喜欢看,放学回家的学生也喜欢看。广大青年表示,通过“流动影院”的方式将红色电影送到群众家门口,让红色精神融入大家的文化生活中,激发人们爱党爱国的情怀。

下一步,共青团香坊区委将继续以“香坊真香”品牌为依托,创新文化传播载体媒介,丰富广大青年的精神文化生活,让红色文化记忆更加丰满起来。

培育美德少年 建设美丽中国

总投资15亿元 可带动600人就业

三一哈尔滨通河零碳智造数字化产业园示范项目奠基

本报讯(记者 张宇) 10月14日,通河县举行三一哈尔滨通河零碳智造数字化产业园示范项目奠基仪式。

该项目分为两期工程,总投资15亿元,占地面积17.33万平方米,建设内容包括风电塔筒辅助设备生产线、风力发电机组整机装配生产线、光伏组件生产线、叶片生产基地。预计项目投产后,利税2亿元,可带动就业600余人。

三一重能股份有限公司成立于2008年,致力于成为全球清洁能源装备及服务的领航者,在全国拥有产业园4000

产业振兴 加速度

保护历史文化建筑“筋骨肉” 传承百年文化“精气神”

(上接第一版)共同推进历史文化建筑保护传承工作,并将其作为人大助力打造“宜居幸福之都”的重要举措,力求依托人大立法、监督等职能优势,推动构建科学完备的历史文化建筑保护传承制度机制和有效管用的工作体系。

立法监督先行

课题组调研考察“取经”

“围绕测绘建档工作跟踪问效、联系和协调档案管理单位采集历史文化建筑相关史料、协调建筑保护责任单位进场测量及落实两办意见,市人大常委会在加强历史文化建筑保护传承中提

供相关法律制度保障并开展监督工作。”市人大常委会城建委副主任委员彭利告诉记者。

据了解,近年来,市人大常委会从我市实际情况出发,先后修订了《哈尔滨市历史文化名城保护条例》《侵华日军第七三一部队保护条例》,制定了《哈尔滨金上京遗址保护条例》《哈尔滨市中央大街步行街区条例》,进一步完善历史文化建筑保护地方性法规制度体系。今年8月,市十六届人大常委会第十二次会议听取市政府关于贯彻执行《哈尔滨金上京遗址保护条例》情况的报告,进一步推进法规实施。

今年,市人大常委会将《关于我市历史文化建筑保护传承情况》确定为年度专项调研项目,调研

制定与文物保护法、历史文化名城名镇名村保护条例等法律法规配套衔接的地方性法规,为哈尔滨市历史文化建筑保护工作“问诊开方”。

延续历史文脉

老街旧巷焕发新生机

“经过一年多的探索与创新,哈市在历史文化遗产保护、延续历史文脉、保持特色风貌等方面成效显著。”专家组组长、省历史文化研究会会长李述笑说。

在市人大常委会的推动下,由规划、建筑、文物、历史、雕塑、绘画等领域12位专家组成历史文化建筑保护专家组,对我市621栋历史文化建筑的初始业主、建筑师、建设年代、建设背景、建筑风格等基础信息补充完善及纠错整理,对这些

建筑的图纸、照片、原始档案、历史故事、名人轶事、红色基因及重大事件等拓展信息进行挖掘整理。仅2022年一年,就完成197栋建筑数字化测绘建档和信息采集,今年上半年增加到336栋。同时,完成拟定第六批33栋历史建筑普查及认定相关工作,以及历史建筑保护标志牌的重新设计并加设二维码阅览系统。市人大常委会还会同市政府共同研究关于完善历史文化建筑保护传承工作领导体制、理顺工作机制等问题。

历史文化保护传承工作带来的功效也在逐渐显现:今年中秋、国庆“双节”以来,到访中华巴洛克历史文化街区的市民与游客不断攀升,较节前增长近两倍。黄金周期间,街区游客接待总量40余万人……在多方努力下,保护弘扬历史文化与推动经济高质量发展协同并进,在展示哈尔滨璀璨文化遗存的同时,让“老街旧巷”焕发了持久的生命力。